

一周前,50名专家还在尼泊尔研讨如何防震,虽然地震在预料之中,但没想到这么快 震级为何如此强?珠峰会被震矮吗?

66

尼泊尔25日遭遇强震,一周前,一些地震专家刚在尼泊尔开过研讨会,有专家预料到尼泊尔会发生这样的灾难性地震,只是,他们无法预测灾难何时降临。尼泊尔这次地震为何震级如此强烈?损失为何如此大?会不会影响珠峰高度?专家进行了解读。

综合新华社 央视



1问

这次地震专家早料到?

美联社报道,仅仅一周前,国际非政府组织“地震无国界”召集来自世界各地的大约50名地震学家和社会学家在尼泊尔首都加德满都开会,讨论如何让人口密度高、建筑缺乏抗震设计的加德满都更好地为可能发生的大地震做好准备。

1934年,一场8.0级地震袭击尼泊尔,加德满都几乎被夷为平地。地震学家担心灾难重演。他们知道自己在同时间赛跑,但不知道他们担心的情况何时发生。

“有点像噩梦,迟早会发生,”英国剑桥大学地球科学系主任詹姆斯·杰克逊说,“从物理学和地理学上说,(25日)发生的事情完全在我们预料之中。”然而,杰克逊没有料到,这场大地震来得这么快。这名“地震无国界”组织主要成员说,他曾到过地震发生的区域,“我当时就想,那里会有麻烦”。

2问

强余震还会有的吗?

截至目前,尼泊尔8.1级地震附近地区已发生2次7级地震。未来还会发生较强余震吗?

中国地震台网中心地震预报部主任蒋海昆表示,两次7级强余震的发生是正常情况。一个8级左右地震的强余震活动持续几个月都有可能。尼泊尔包括我国西藏受灾地区的群众未来一段时间仍需防范较强余震发生。

尼泊尔强震后,我国西藏地区相继发生5.9级、5.3级地震。蒋海昆表示,尼泊尔地震后我国相邻地区很快发生地震,应力扰动非常明显,也表明我国相关区域具有相对较高的应力背景,具备被扰动的条件。西藏发生的两次地震,实际上是被尼泊尔8.1级地震产生的应力扰动的结果。他表示,尼泊尔地震对我国西部地区动力环境可能会产生影响,地震部门对此将加强研判,进行深入分析。

3问

为何震级如此强烈?

中国地震局研究员徐德诗表示,尼泊尔此次地震之所以震级这么强,主要原因是由于尼泊尔处于印度洋板块和欧亚板块的碰撞带,容易造成大地震。

尼泊尔位于欧亚板块和印度洋板块的交界区,而这里是全球地质活动最频繁的地区之一。两大板块以每年4厘米至5厘米的速度相向“漂浮”移动,在这种相互作用下,地震现象频繁。

全球14座8000米以上山峰中,有8座位于尼泊尔境内或与邻国边界上,正是两大板块相互作用产生的结果。

据统计,全球有85%的地震发生在板块边界上。板块运动过程中的相互作用,是引起地震的重要原因。全球共有6大板块,其中欧亚板块与非洲板块、印度洋板块的交界区,便是地中海-喜马拉雅地震带所在地。

4问

为何损失如此之大?

虽然地震频繁,但先前地震没有造成重大人员伤亡的部分原因是震级不高,破坏性不大。

众所周知,地震震级相差一级,所代表的地震强度差别巨大。比如,里氏6级地震释放的能量大约是里氏5级地震的30倍。震源距离地面越近,对地面造成的破坏力就越大。

全球多家权威机构测定的结果显示,这次尼泊尔地震震级介乎7.8级和8.1级之间,震源深度介乎11公里和20公里之间,属于浅源强震,地面震感非常强烈。

据新华社报道,这次地震造成重大人员伤亡的另一重要原因在于,震中靠近尼泊尔人口最稠密的首都加德满都,而当地房屋抗震性普遍较差,难以抵御如此级别的强震。加德满都是尼泊尔的政治、经济和文化中心,人口超过260万,占全国人口的大约十分之一。尼泊尔警方25日晚更新死亡人数,当时确认的876名死者中,有524人死于加德满都河谷地区。英国广播公司(BBC)报道,先前有关评估认定,加德满都及周边地区居民所住的房屋为不经加固的砖土结构,在地震产生的晃动中非常容易倒塌。值得一提的是,地震发生后的4小时内,至少发生14次4级以上余震,其中有一次震级达6.6级。

英国开放大学地质学教授戴维·罗瑟里说,尽管余震的破坏力远低于先前强震,但当地不少没有完全损

毁的房屋结构已遭破坏,很可能在余震中发生坍塌,酿成二次伤亡。

英国剑桥大学地球科学系主任詹姆斯·杰克逊说,尽管地震发生的原因是自然原因,但地震的后果在很大程度上系“人为”。除了山体滑坡等次生灾害,“地震中杀死人的是建筑,而不是地震本身”。他说,如果住在平坦的沙漠,地震自然不会造成什么伤害,但很少有人愿意住那种地方。亚洲国家暴露在地震面前的“真正问题”是一些危险区域反而人口密集。

非营利性国际组织“地质灾害国际”12日在一份报告中提到加德满都河谷的地质灾害风险。报告说,加德满都河谷现在居住着150万人,人口每年增长6.5%,是世界上人口密度最高的城市区域之一,“无疑面临严重且越来越大的地震风险”。

加德满都河谷位于尼泊尔心脏地带,东西长32公里,南北宽25公里。报告说,曾经很长一段时间内,加德满都没有建筑规范,但城市开发热度很高,以至于住宅和其他建筑在建造时没有任何防震考虑。杰克逊说,当地人有一个传统,就是子女继承父母遗产中的房产时,需要把现有房子平分。也就是说,在本来就不算牢固的建筑内打隔断。为了增加居住空间,人们还私自加建楼层。他认为,这些“违章建筑”实际上削弱了建筑的抗震能力。

5问

雪崩为什么会造成多人伤亡?



图解珠峰雪崩 CFP供图



4月25日在尼泊尔珠峰大本营拍摄的由地震引发的雪崩来临瞬间

新华社 / 法新

6问

地震是否会影响珠峰高度?

美联社援引美国密歇根大学地球物理学家马琳·克拉克的观点说,此次地震发生在地壳两大板块边界,一大板块支持印度向南,另一个板块每年向欧亚板块下移动45毫米,这样的结果导致平均每500年发生地震。所以此次地震的发生并不是一个意外。数百万年以来,经过多次这样的地震影响,使珠穆朗玛峰高度不断升高。

中国社科院大气物理所研究员高登义表示,这次板块挤压应